

带着梦想出发,努力锻造成“文武双全的人”

她第二次报名参军,成为此次入选的唯一一位女兵;他成为复旦自2002年征兵以来,第一位入选海军陆战队的大学生士兵;他带着父亲年轻时未完成的梦想,踏入军营……让我们一起聆听近日光荣入伍的5位复旦本科生的心声。

“这是一件很帅气的事情”

来自临床医学院的2019级本科生郭雨杭是复旦本次5位入伍本科生中唯一一位女兵。今年是她第二次报名参军。去年3月,因为眼睛近视,她未能顺利通过入伍初检,“觉得很可惜,很早之前我就已经萌生了参军入伍的想法。”不想再次错过机会的郭雨杭,进行了激光矫正近视手术,成功突破了参军路上最后一道屏障。

在校武装部老师们的悉心帮助下,郭雨杭顺利通过多次体检、政治考核等选拔,成为我校2023年上半年入选的唯一一位女兵。“当时朋友们都觉得这是一件很帅气的事情。我自己是既感幸运,也不免有些紧张,同时也深知,参军就是要去吃苦、去磨砺的。”

郭雨杭自小身体素质出众,入伍前,她在嘉定基地接受了严格的役前教育。“我的舅舅和表哥都曾参军入伍,也都是武警部队服役。”成长于较为严格的家庭环境,郭雨杭自小就有一份对军旅生活的憧憬,对军营里高要求的规律生活心存向往。作为一名医学生,她希望通过在军队里的锤炼,锻造成一个“文武双全的人”,更

好地为社会作出贡献。

“想成为能够保护大家的人”

来自国际关系与公共事务学院的2020级本科生陶端熏,成为复旦第一位入选海军陆战队的大学生士兵。

陶端熏来自江西南昌,一座被红色文化浸润的城市。“江西是中国革命的摇篮、人民军队的摇篮,自小父母就用一言一行鼓励着我成为一个有用的、大写的人。”说起参军动机,他如是说。

陶端熏说,虽然现在的自己还不够强大,但希望通过在部队的锤炼锻造,“在我的亲朋、我的国家需要人站出来时,自己能有力量和勇气站出来。”其实,当他递交入伍申请的那一刻,在役前教育的每个日夜里,在他身姿笔挺地踏上奔赴军营的路途时,他就已在成长。

“带着父辈的愿望逐梦军营”

“在父亲的影响下,我燃起了到军营中去的信念。”讲述起从军故事,计算机科学技术学院2020级本科生龙贵权眼含热泪。

龙贵权的爷爷和父亲都是共产党员。“爷爷早年因公殉职,父亲年轻时曾两次报名参军,虽未能如愿,但这并未改变我们家庭对军队的向往。”在父亲的影响下,龙贵权也燃起了到军营中去的信念。今年是龙贵权第二次参与征兵选拔,此前曾落选一次。奶奶得知他顺利入选时,激动地将这个消息分享给身边的所有人。来自家庭的支持、学校老师的关心,使他对军队的向往



▲ 佩戴“光荣入伍”大红花

实习记者 段瑞怀 摄

更加坚定。

在基地一周,龙贵权觉得“一切都非常好,有一种很熟悉的感觉。”展望今后的生活,他说正如自己在新兵情况调查表上写下的八个字“积极乐观,努力适应”。

“能够守护万家灯火很值得”

公共卫生学院2020级本科生王昊林已是第三次报名参军。对他来说,选择入伍,就如同选择预防医学专业一样,是很自然的一件事情。

“两年前,出于对医护行业救死扶伤、保护生命的敬畏与向往,我选择了医学专业;今天,能有机会迈入军营,守护身后的万家灯火,我也没什么可犹豫

的”。在他看来,这两种角色对应着两份崇高的责任,是双份的光荣。

王昊林的爷爷曾是一位军人,在家庭氛围的耳濡目染之下,他埋下了参军的种子,希望在军营里塑造更好的自己。王昊林坦言,进入大学后,对未来也有过迷茫,而即将开启的军营生活让他对未来有了更多期待,“希望通过不断的打磨和锻炼,能帮助自己摒弃不良习惯,重新发掘自己,找到人生的道路。”

“军营是必须要去的地方”

同样来自公共卫生学院的2021级本科生李佳昊,出生在南疆的一个军营里。成长于军民

一家亲的环境,他对军队的情结也更加深厚。“从小到大,我接触到了许多军事题材类的书籍、电影和新闻,我觉得军营是我必须要去的一个地方。”李佳昊说。

李佳昊是复旦国旗护卫队的一员。为了顺利通过征兵选拔、圆梦军营,他经常向国旗护卫队前辈以及武装部指导老师请教,在平日里也严格要求自己。报名、体检、政审……在过去数月里,李佳昊努力向着目标前进。

“希望通过部队的历练,让自己变得更加坚毅、更加自信,努力在部队大熔炉里成为有钢铁般意志、忠诚可靠的一名军人。”

本报记者 章佩林
实习记者 段瑞怀 王靖扬

开学第一课,三位专家回应学生关注的热点

本学期开学以来,学校通过多种方式了解了学生最关心的热点话题,排在前三的是“如何看待我国当前经济形势”“如何看待当前国际形势,尤其是中美关系”“如何做好甲流、新冠病毒感染等校园传染病防控,当好个人健康第一责任人”。

“学生有所需,学校有所为”。为了及时、有效地回应学生关注的热点问题,3月14日下午,复旦大学“时代新人铸魂”系列活动之“光华论坛”形势政策报告会在光华楼东辅楼举行。校党委副书记尹冬梅主持报告会。作为开学第一课,文科资深教授、经济学院院长张军,国际问题研究院院长、美国研究中心主任、教授吴心伯,公共卫生学院教授、公共卫生安全教育部重点实验室副主任赵根明回应学生关注的热点。

张军以《如何看待中国经济的表现?》为主题,探讨了中国经济的中长期发展前景。“过去一百年中,世界上真正崛起的经济大国里面,中国是一个例外。”张军站在历史维度分析了改革开放以来中国经济的转型与出色表现。他表示,中国拥有14亿的人口规模和较高水平的人力资本,并享有超大规模带来

的规模效应与经济多样性,是中国经济最重要的特征。未来二三十年,中国的超级规模还将与资本积累、科技进步共同作用,继续发挥越来越重要的作用。

展望未来,中国经济中长期的发展主要靠什么?张军强调是“科技”。他表示,现代技术的创新与发展越来越有利于大国,这是一个全球的趋势。虽然我国整体水平要达到像美国、欧洲那些国家在技术层面上的领先或在制高点上的地位,还需要很长的路,但只要坚持改革开放和经济市场化,“规模优势和巨大人口规模的创造力是中国未来最大的发展优势。”

吴心伯从解读党的二十大报告出发,介绍了当前国际形势和未来十年的变局与战略风险,分析了当前国际政治经济格局正在发生的变化。

当今世界,风险、挑战和机会

并存,中国应如何应对?吴心伯分析了党的二十大报告关于中国外交的布局并指出,未来将重点加强大国关系、深化与周边国家友好互信和利益融合、加强同发展中国家的团结合作、积极参与全球治理体系改革和建设。“尽管外部形势在变化,但我们从过去40年发展中得到的最根本经验就是要坚持改革和开放。”

吴心伯表示2023年线下外交全面恢复,经济增长重现良好势头,国门开放后中外人文交流恢复,中国外交也将迎来一系列新的有利形势。与此同时,吴心伯建议同学们把握机遇,加强与世界的交流对话。

从传染病流行概况、近期常见传染病及校园防控等方面,赵根明对疫情防控常态化下的学校传染病防控进行了介绍。

传染病为什么会流行?它的生物学基础是什么?赵根明介

绍,传染病流行过程的三个基本环节是传染源、传播途径和易感人群,这三个环节都可以影响传染病的流行。除此之外,自然因素和社会因素也会影响传染病的流行。从什么是传染源、传播途径有哪些、哪些人是易感人群,到自然因素包括什么、社会因素有哪些,赵根明一一作了讲解。

诺如病毒、甲流、新冠病毒三种传染病是近期复旦学生尤为关心的。赵根明详细介绍了这三类病毒的流行特征以及防控措施,强调同学们要加强个人防护,做自己健康的第一责任人。

“人类与病毒的斗争是一个长期的历史过程。”赵根明希望同学们在新学期增强抵御病毒的身心素质,养成良好生活习惯,规律作息、均衡饮食、适当锻炼。与此同时,注意加强防护,不可麻痹大意,做好自身健康的第一责任人。

本报记者 章佩林

复旦学子获第十三届“挑战杯”赛优异成绩

本报讯 3月17日至19日,第十三届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛全国决赛在北京理工大学良乡校区举办。在与来自全国各大高校的463个项目共同参与决赛终审答辩后,复旦大学取得两金一银的优异成绩。

复旦大学获金奖的项目是:周子清任负责人的“启元空间-MATRIX空地海无人化矩阵系统”项目,欧阳子言任负责人的“蚁菌共舞——特色鸡枞菌栽培及产业化促进乡村振兴”项目;获银奖的项目是:王晓琪任负责人的“家国情怀——文化遗产赋能乡村振兴”项目。

“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛是由共青团中央、教育部、人力资源社会保障部、中国科协、全国学联和省级人民政府主办的一项具有导向性、示范性、实践性和群众性的创业交流活动,每两年举办一届。

来源:校团委